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A O

Todas as publicagbes que desempenham uma funcao atil
estido sujeitas a evoluir —a propria natureza da sua fungao o
impde.

Uma publicagdo é lancada com um determinado objectivo
que procura realizar de certa maneira, dirigindo-se a um certo
publico. Ao fim de alguns niumeros, as reaccies do publico,
os seus desejos, o agrupamento dos seus leitores em sectores
determinados, indicam claramente se a publicagido tem condi-
coes de vida e, nesse caso, em que sentido deve orientar-se
para bem servir o seu publico. ‘'

A «Gazeta de Matemaética» possui ja a experiéncia neces-
siria & sua orienta¢io definitiva e vem portanto no seu 5.°
nimero, dar conta dos resultados dessa experiéncia:

1.2 A aGazeta de Matemitica» tem condicoes de vida, e
verifica-se que ela correspondeu a uma necessidade da nossa
populacdo académica.

2.2 A «Gazeta» deve fazer incidir a sua acgdo, em especial,
sobre a preparacio para a aptidio as Escolas Superiores e
sébre os primeiros anos dessas Escolas. E ai que a expe-
riéncia mostrou residir principalmente o piblico que dela
Tecessita.

3.2 Em ronseqiiéncia desta verificagao, a «Gazeta» vai,
ndo dizemos mudar a orientagdo, mas rectifica-la e afirma-la.
melhor no seu sector principal de acc¢do.
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Como ? Dedicando, ao ensino das cadeiras gerais das Esco-
las Superiores — Algebra, Calculo Infinitesimal, Mecanica
Racional — uma actividade maior do que a simples publicagiao
e resolugao de pontos, Vai passar a dar indicacées mais gerais,
mais completas, porventura mais iteis., A partir do proximo
pumero, vai publicar exposicdes sistematicas da pratica refe-
rente a capitulos das cadeiras referidas. Quantas vezes o estu-
dante se sente embaracado pela falta de um bom guia que o
ajude na resolugio de problemas — o estudo duma curva, a
realizagdo dum calculo numeérico, ete. A «Gazeta» vai procurar
suprir essa deficiéncia; daqui por diante publicara, em cada
nimero, um guia pratico dum problema geral.

O mesmo vai procurar fazer-se no que diz respeito as
preparagboes para admissdo as Escolas. gada niamero ficara
constituido por uma parte, digamos, transitoria — os pontos
saidos nos periodos imediatamente anteriores — e uma parte
permanente que, acumulada, nimero a numero, formara ao
fim de algum tempo um instrumento — guia de trabalho pre-
cioso.

A «Gazeta» julga, déste modo, orientar o seu esforgo
naquéle sentido em que a pritica indica que ¢le pode ser mais
atil ; os nossos leitores dirdo se acertamos.

B. C.

] -

A LOGICA MATEMATICA E O ENSINO MEDIO

As convencoes e os métodos da Logica matematica tém-
-se imposto gradualmente, como valiosos instrumentos de
analise das ideéias, a despeito das fortes reacg¢oes que de ini-
cio se opuzeram i sua introducdo no dominio da Ciénecia ',
Pareceu-nos, em particular, que, para uma clara e perfeita
compreensao da parte do programa de matematica do 3.0 ciclo
dos liceus, que se refere anos métodos da Geometria, muito
haveria a lucrar com o emprégo judicioso de alguns ele-
mentos de Logica matematica, ministrados préviamentle ao
aluno, numa extensdo do programa que, sem o sobrecarregar
em excesso, teria a compensadora vantagem de o favorecer
em grande parte do seu trabalho, contribuindo apreciavel-
mente para o desenvolvimento das suas faculdades de anilise.
No esbogo que, em seguida, apresentamos, fomos além do
que seria necessirio para uma simples aprendizagem dos
meétodos da Geometria: a idéia que nos orientou foi a de mos-
trar, ainda que modestamente, até que ponto chegam, tanto
neste como em outros dominios de aplicagdo, as possibilida-
des didaecticas da Logica matemitica. Assim, ver-se-a que
também o estudo da Aritmética racional e o das inequagdes
podem ser nitidamente beneficiados com esta orientagao.

1 — Considerando as trés proposicoes seguintes:

7z — X € um triangulo;

5 — O Sol & uma estréla;

- — Todos os multiplos de 3 sdo pares;
vé-se imediatamente que, enquanto a primeira & falsa ou ver-
dadeira conforme a figura geométrica a que X, na realidade,
se refere, a segunda ¢ incondicionalments verdadeira e a
Gltima, fnwcondicionalimente falsa. A veracidade da proposi-
¢do = &, pois, condicionada pela natureza de .Y, por isso que
serd verdadeira para umas deferminagies, e falsa para outras
determinagoes, daquela variavel #: diremos entio que 2 é
uma proposicio condicional em X (ou, simplesmente, uma

1} Estas reacgies foram devidas, em grande parte, a alduns exagéros
reprovdveis dos logisticos. E inteiramente justa a ironia de H. Poincaré,
ao comentar as célebres definigdes do nimero 1, dadas em simbolos do
sistema de Peano.

i#} Pressupie-se, é claro, que X satisfaz a uma condicfo prévia, neste
caso expressa pela proposiclo «X é uma figura geométrica~. Frases, como
«A alma & um tridngulo», em que ndo se atende a éste preceito, sdo— ndo
propriamente falsas, porque ndo se chega a pdr aqui o problema do «ver-
dadeiro ou falso» mas antes vazias de sentido.
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condipido), e para o por em evidéncia podemos escrever » (X)),
em vez de ». Por outro lado, as proposigées tais como f e -
dir-se-do categdricas, por isso que a sua veracidade nao
depende de circunstancia alguma: ou bem sao verdadeiras,
e sio-no entio em qualquer caso, ouv bem sdo falsas, e ndo
ha possibilidade de as tornar verdadeiras. Se lembrarmos
que toda a igualdade entre expressoes algébricas encerra, na
verdade, uma proposi¢do, apenas formulada em linguagem
diferente da usual, encontraremos, logo, exemplos de propo-
si¢bes categoricas verdadeiras, nas identidades; de proposi-
coes categoricas falsas, nas igualdades impossiveis, e de pro-
posicies condicionais, nas equagdes. Exemplos andlogos nos
fornecem as inidentidades, as desigualdades impossiveis e as
inequacoes.

Podem ainda, naturalmente, apresentar-se proposicies
condicionais em mais de uma variiavel, como por exemplo a
seguinte « X', ¥ e Z sdo trés rectas que se intersectam no
ponto U/», que & como se vé, condicionalem X, ¥V, Ze U;
mas tudo o que dissermos para as proposicies condicionais
em uma so variavel facilmente se generaliza a todas as outras
proposi¢ies; aléem de que, como é evidente, um sistema qual-
quer de variaveis, X, Y, Z,..., pode sempre, mediante um
acto mental simples, considerar-se como uma variavel anica,
de categoria diferente, V' =(X, Y, Z,.--).

2 — Dadas as duas proposicoes:

2—X & um multiplo de 6}

5 -X é um maltiplo de 3;
nota-se que, sempre que a primeira € verdadeira, a segunda
também o &, ou o que vem a dar o mesmo, que, sempre que
esta & falsa, aquela é falsa também ; de modo que podiamos
escrever: «Se X é um multiplo de 6, X" sera também um
multiplo de i» ou «X & divisivel por 6, logo é divisivel por 3».
Diremos entdo que = implica B, ou que i & consegiiéncia de »,
ou que 3 resulta de = (todas estas expressdes sao equivalen-
tes), e escreveremos, simbolicamente, » —» 4.

E facil ver que, dadas trés proposig¢ies z;, =y e 23, se
4y —> 72 € 7y —» 25, €NtA0 z; —> 23, 0 que se exprime dizendo
que a fmplicacdo ldgica goza da propriedade transitiva. Por
exemplo: a proposicio «X € um quadrado» implica a pro-
posicdo «X é um rectangulo», a qual por sua vez implica a
proposigio «X & um paralelogramo», donde rvesulta que a
primeira implica a terceira.

Convém notar que as proposigbes categoricas se compor-
tam como propesicdes condicionais, quando ainda se ignora,
ou se supde ignorar, se elas sdo afinal verdadeiras ou falsas.
Assim, antes de averiguar se qualquer das proposigies «153 é
maultiplo de 6i» e €153 & multiplo de 3» & ou nao verdadeira, ja
se pode assegurar que a segunda é verdadeira, se a primeira
o for, e que esta sera falsa, se a segunda for por sua vez falsa;
isto ¢, podemos dizer, como para as proposi¢des condicionais,
que a primeira implica a segunda, Observagies analogas se
devem aplicar a tudo o que dissermos em seguida.

3 — Os exemplos anteriores bastam para mostrar que,
dadas duas proposi¢oes 2, e 2, se x —» %, ndo se deve dai
concluir, sem mais, que também 2, — 2, isto &, a implicagéo
l6gica nao goza da propriedade simétrica, embora goze da
propriedade reflexiva (qualquer proposicio se implica a si
mesmo). Pode no entanto acontecer que se tenha, ao mesmo
tempo, =y —» 72 & z; —> 7, dir-se-a entdo que as proposigoes
2 & 23 sdo equivalentes, e escrever-se-a ) = 71,

Exemplos: as proposicies «X €& um tridngulo equilatero»
e «.X & umtriangulo equiangulo» sio equivalentes; do mesmo
modo sdo equivalentes as proposi¢des «x é um ndmero com-
preendido entre 3 e 4» e «x verifica a desigualdade +*—7a +
+12<=0%», Outros exemplos:

I —(n & divisivel por 3, por 4 e por 5)=(n & divisivel por G()

o (M ey |
Il —(- 6<2x<3) _(\ A<x< 2)
IIT— (X & um ser vivo) =(X &€ um animal ou uma planta).

Quando uma prop. » implica uma prop. [, também se diz
que z € condigdo suficiente para que se verifique {, ou que
& condigdo wnecessdria para que se verifique a; e ainda se
costuma dizer que 3 &€ uma condicao mars restritiva ou mass
Jforte do que 2, ou que » & uma condicdo menos restritiva ou
mais fraca do que fi. Se 2=}, é também usual dizer que =
(ou i) & condigdo necessdria e suficiente para que se verifi-
que 3 (ou z). Esta terminologia & muito conhecida.

A e¢quivaléncia logica goza evidentemente das proprieda-
des reflexiva, simétrica e transitiva,

E também manifesto que tédas as proposicoes categoricas,
reconhecidas como verdadeiras, sdo entre si equivalentes, o
que levou a representa-las, indistintamente, pelo simbolo 1.
Analogamente, as proposi¢des absolutamente falsas sao equi-
valentes entre si, e recebem, por isso, a representacao
comum (), Posto isto, eu direi que toda a prop. = implica a
prop. 1, baseando-me na seguinte considera¢do: sempre que
» & verdadeira, a prop. 1 também o &, por isso que é sempre
verdadeira. Do mesmo modo direi que 0 implica qualquer
prop. =: com efeito, sempre que « & falsa, a prop. 0 também
o & por isso que é sempre falsa. Assim, qualquer que seja a
prop. =, ter-se-a: ) —» 2 — 1.

| —Sejam agora as proposigdes:

2 — A é divisivel por 5;
ff — X & divisivel por 3;
v — X é divisivel por 15.

. E facil reconhecer que, sempre que as proposi¢des z e [
se verificam simultineamente, e sO entdo, a ultima é verda
deira. Portanto, afirmar simultdneamente » e 3 equivale a sim-
ples afirmacdo de . Diremaos, néste caso, que a proposigao
equivale ao produto logice das proposicdes » e i, e escreve-
remos v =z.. Déste modo, o sinal . substitui a conjuncio
copulativa e. Outros exemplos:

I — (X é um losango). (X & um rectingulo) = (.\" € um qua-

drado);

N—(-8<x<d) . (l<x<T=(1<a<i);

I - (12=5) . (1B=n) =(6 =n).

Como facilmente se pode verificar, a multiplicagdo logica
goza das propriedades comutativa e associativa, Além disso,
tem-se, qualquer que seja 2: z.1=42, 2.0=0, Por outro lado,
se z—>» 1, 23=2, e reciprocamente, se z3=a2, z—>4; em
particular ».x=>.

Consideremos ainda as proposigoes formuladas em se-
ouida :

2 — XN divide 4;
f— X divide 6;
= — .\ ¢ um divisor de 12, menor que 10,

Ve-se facilmente que a ultima e verdadeira, quando, e so
quando, uma, pelo menos, das primeiras se verifica. Déste
modo, afirmar - equivale a dizer que wma, pelo menos, das
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proposicoes « e [ é verdadeira. Diz-se entdo que a proposi-
¢io y € a soma logica.das proposigoes » e i, e escreve-se
-+ =a2+f, onde o sinal + substitue a conjuncdo disjuntiva ou.
Outro exemplo: (\" &€ um numero inteiro)+(-\" € um nimero
fraccionario) = (.\" € um numero racional).

A adicdo logica goza das propriedades comutativa e asso-
ciativa, e ainda das seguintes: 1) a+40=a; 2) 2+ 1=1,.qualquer
que seja a proposicdo z; 3) =+ A=} €& equivalente a » —fi,
(donde, em particular, 2+2=12).

Pode ainda verificar-se, a que é muito importante, que,
ndo s6 a multiplicagio logica & distributiva em relagdo a adi-
¢do légica, como esta é distributiva em relacdo aquela; isto &,
quaisquer que sejam as proposicdes z, fi, 7, tem-se: a.(j+7) =
e 2tf.y=(z+4).(2+7).

Muito facilmente se definem somas e produtos légicos,
com mais de dois dados, o que deixamos ao cuidado do leitor.

=48 F2.5

5 — Considerando agora as proposigoes
2 — O nimero inteiro .\’ & par;
B — O namero inteiro \" é impar;
vé-se que ndo podem tais proposi¢des ser simultaneamente
verdadeiras, nem simultineamente {alsas; isto &, se uma é
verdadeira, a outra é necessariamente falsa, e se uma & falsa,
a outra & necessariamente verdadeira. Diremos entdo que
estas proposigoes sao confyadilérias, ou que uma nega a outra,
e escreveremos: f=2 ou »=§ ", Outros exemplos:
I —(x>5)=(x<3);
II — (Todos os multiplos de 6 sao multiplos de 3)=(Alguns
miultiplos de 6 ndo sio multiplos de 3)'.

Dada uma proposicao « € facil reconhecer z.«' =0 (prin-
cipio da ndo contradicio) e z-{-«'=1 (principio do terceiro
excluido). As duas condigdes 2.3 =0, «+=1 sdoalém disso
duficientes para que o= j'.

Sdo muito importantes as seguintes propriedades:

1) (/Y =a; 2) Sea—p, g —=2a'; 3) (248 =2 .,
4) (2. B)=2'4+0"; 5) 1'=0.

A negagiao ligica poe assim em evidéncia a dualidade
que se verifica, por exemplo, entre a soma léogica e o produte
légico.

E necessario ndo confundir proposicies contraditérias
com proposicoes sucompativeis, aplicando esta designacdo a
duas ou mais proposi¢oes cujo produto logico seja igual a 0.
Exemplo : as proposi¢gdes «X" € um namero primos e «X é um
multiplo de 6» sio incompativeis, mas nao contraditérias, por-
que podem ser simultAineamente falsas.

6 — As convencoes anteriores constituem a base do cha-
mado calculo propesicional, em que o papel dos nameros apa-
rece desempenhado pelas proposicdes, e em que os sinais de
relacdo e de operagao correspondem &s palavras se, ndo, on, e.
EE manifesta a analogia entre as relagdes »—> 3 (onde = e f
designam proposigoes) e @ > b (onde a e b representam nime-
ros); e ainda entre as relagdes 2= e a=4. Uma diferenca
ha, porém, que desde ja convém assinalar: enquanto, para
cada par de numeros @ e 4, se verifica necessariamente uma
das relagies a<b, a—b, a=>b (ou, o que é 0 mesmo, uma
das relagdes a<é, b > a), pode acontecer que, dadas duas
proposi¢oes z e 3, ndo se verifique nenhuma das relacoes
t—>»f, f-——>=. Poréem, conforme o que se viu, as regras for-
mais do ealculo proposicional nao diferem consideravelmente
las do calculo numérico, como também se pode ajuizar do

exemplo: (2+3)(v+3§)=ay+=«5+ [y + i, Outra analogia: das
relagdes »—>f, v—> 3, deduz-se a+y—> [+ &, e ainda
@y —> Y. Convém, contudo, nunca perder de vista as dife-
rencas que existem entre um e o outro caleulo.

7T— Devemos agora notar que toda a proposi¢io categt-
rica pode apresentar-se sob a forma duma implicacdo l6gica
(afirmada ou negada) entre duas proposi¢ies condicionais,
como facilmente se infere dos seguintes exemplos:

I— (5 & um namero digito) = (X éigual a 5— X" & um digito);
Il — (Todos os multiplos de ( sio pares)=(n & 6—>neé par);
III — (Alguns maltiplos de 3 ndo sio pares)=(Y é3 — Y ¢
par)';
IV — (Nenhum multiplo de 6 é primo)= (W & 6 — W ndo ¢
primo);
V — (Alguns losangos sdo rectidngulos) = (V' € um losango —»
— X\ ndo € um rectangulo)’.

Assim, em geral, a toda « proposicdo categérica » pode
dar-se uma das formas seguintes: fi ——1t ou (h—>t)', onde
e t designam proposicoes condicionais ; isto €, ou 2= (i — 1),
ou z=(h —t), No primeiro caso, da-se a h o nome de hipi-
tese e a t o nome de fese da proposicdo z; podemos dizer entao
que z fransforma % em ¥, e escreveremos z | h=t, Duas pro-
posicoes z e f, tais que 2= (o —>=a3), f=(f — &), sendp
ay="=0, e a3 =0 (atese de cada uma coincide com a hipétese
da outra), dizem-se reciprocas, e, quando enunciadas conjun-
tamente (isto &, quando se efectua o seu produto légico),
obtém-se a proposicido mais forte oy=a,; por exemplo, as
proposicoes «todo o divisor do m. d. c. de dois nimeros divide
também esses nimeros» e «todo o divisor comum de dois
numeros divide o seu m. d. c.» sdo entre si reciprocas, e fun-
dem-se na proposicdo «para que um dado numero » divida
dois numeros @ e b quaisquer, ¢ necessario e suficiente que
divida o seu m. d. c.».

Ha ainda outros modos de enunciar proposigdes categ6-
ricas, empregando proposigoes condicionais: assim, a prope-
sicdo do exemplo V pode formular-se do seguinte modo:
«.X & um losango).(.X & um rectangulo)=+=0"™; a do exem-
plo II é equivalente a «(X #do & )+ (X é par)=1s ™, ete.

Observagaes : 1) Uma proposigdo categérica « escrita sob
a forma (h—>t) ou (A—>t) ndo depende, evidentemente,
do simbolo escolhido para representar a variavel que figura
nas proposigdes f e t, contanto que ésse simbolo seja o
mesmo em ambas; assim, em ll podiamos por Z, .\ ou
qualquer outra letra, em vez de #'Y'. A proposicdo = tradugz,
por assim dizer, o que existe de consfanfe entre £ e ¢, atra-
vés de todas as mudancas possiveis do simbolo representa-
tivo da variavel.

2) Para especificar que uma proposi¢io « (X' ) ndo é veri-
ficada por mais de uma determinacio de \°, pode fazer-se
uso da seguinte implicagdo: 2(Y).2(Z) —>(Y—=2). Assim,
por exemplo, a expressio «(.X € um multiplo comum de 1 e 6,
menor que 20),(Y & um maltiplo comum de 4 e 6, megor
que 20) — (V= ¥)» significa «ndo existe mais de um multiplo
comum de 4 e 6, inferior a 20»,

11 0) sinal ' substitui, portanto, o advérbio ado,
2l ¢«Existem losangdos que também sfo rectdnguloss, .
‘eDado um namero inteiro, de duas uma: ou Esse numern € par o
nao & moltiplo de G-,
<4 Deve, é claro, respeitar-se qualquer convengdo préevia, relativa i
escolha do simbolo,
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Exercicio : Mostrar que o produto légico das implicacdes
a—»c, b6—» 7, & eguivalente & implicagdo tinica a 4 £ —» a3 4
+ e -+ cd -

8 — Nas suas modalidades mais freqiientes, o silogismo
ndo & mais do que uma aplicagdo da propriedade transitiva da
implicacdo logica. Seja, por exemplo, o raciocinio «Todos os
multiplos do 6 s3o pares; 12 & maltiplo de §, logo 12 & par»,
cujas premissas, postas sob a forma de implicacao logica, sdo
as seguintes :

2: Xée€— Xé&par;

4: Yeéigualal2 —» Y e 6,
e representemos por a,%,c,3, respectivamente, a hipétese
de «, a hipotese de B, a tese de = e a tese de [i. Atendendo
a observagio 1 do pardgrafo anterior, podemos substituir )
por X, em f, o que permite identificar = com 2, isto &, por
a(X)=2(X), e, portanto, escrever t — 2 —» ¢, donde t—>c.

EXAME DE APTIDAO AS

Cursos da Faculdade de Engenharia da Universidade
do Pdrto

433 — Encontrar os trés lados dum triangulo rectingulo,
sabendo que o lado meédio & igual a semi-soma dos outros
dois e que o nimero que exprime a sua superficie € o mesmo
que exprime o seu perimetro. R: Se forem b o cateto médro,

C
- +h+e @
10, b=8, ¢ c=0.
J.C:

c o oulro e a a hipofenusa sevdi: 2b—aie;

al=b?4c? donde, resolvendo o sistema, a—

434 — Qual a razdo entre os quintos termos dos desen-
volvimentos dos binémios (1—a)" e (1+a)'? Se a ordem dos
termos correspondentes for par, qual serd a sua razdo?

‘'m ‘'m Ts
R: Tg= ( l)(—a}*; Tl,-—-( 4)3" donde T =1.

Se a ovdem

1, como ¢ gbvio,
JiiC.

corvespondente fasse par, entdo a rasdo seria

435 -— Na equagdo ‘! {12x ¢ 4—0 indicar, sem resolver,
qual a natureza das raizes; dizer os sinais, a sua soma e o seu
produto. R: Como A—b? —lac=144 - 144 =0 as rarses sdo rears
¢ iguais. Por ser a soma S —— 143, as raises sdo negalivas ¢
o seu produto é P—=49. Joi

436 — Calcule por logaritmos o volume dum paralelipi-
pedo de que se conhece a diagonal da base 20,45m e um an-
sulo adjacente 28030/ 4" e a altura 700m. R: Se o para-
lelipipedo for rectingulo a base é wm rectingulo de drea

20,352

A= 20,357, sen = cos xm? ~——+sen 2am? designando por » o
7,00 20,352

angulo de 28°30' V' | e o volume ¢ V = - sen Zamd

£}

logo log.V =log 7,50 = 2log 20,35 + log sen 57°0'8" - colog 2=
B 1LTD e por isso V=1302,5 m". il % o

cos (v
437 — Simplificar a expressio .

—Be—dy . L
gen ———— 't s e

A proposicao {—-:, que podemos representar por v , &, evi-
dentemente, a conclusdo do raciocinio, e resulta, como se
acaba de ver, da aplicagio sucessiva de [ e de 2 sodbre &:
f|6=23, a|d@=c, donde =z|[f|b=+y|b=:, Podemos entdo
escrever =| =+ e dizer, por analogia com o que fizemos para
as proposicies condicionais, que » fransforma 1 em - ; para
justificar esta convengao, basta notar que, escrita sob a forma
a12 & {», a proposicdo (i coincide afinal com a hipotese de 2,
desde que se ponha 12 no lugar de .\, e assim «12 & (» —>
—> «12 & parp, isto &, §—>+ (segundo z).

Consideremos agora um raciocinio cujas premissas sejam
do tipo: (e — 0)' (proposicao ), ¢ — b (proposigao z;) . Néste
caso a conclusio seri (a-—>c¢)', pois que, se a implicagao
a —>»c {0sse verdadeira, como se tem ¢ —> b (segundo z,) ter-
-se-ia 2 —> 6, 0 que, segundo 2, ¢ falso.

{Continua) JOSE SEBASTIAO E SILVA

ESCOLAS SUPERIORES

f 3= %
cos(.r— 2) cas(,\' | -5)
B dr—4x . 1 3 = -
sen - -E*‘-‘ -t -l:*t-gz—;— sen (2‘ T .-2,;;) + cos? x
— Sen .I.‘l
T “cos2x + costxy | cosSecwy.
J. C.

438 — Pelo método geométrico do problema inverso, da-
das duas rectas paralelas ./X e BY e um ponto fixo O com-
plano & distancia ¢ da mais proxima, determinar a posicdo
duma perpendicular comum CD as duas paralelas dadas tal

que do ponto se veja CD sob um angulo dado 2. Discutir as
solucdes possiveis. ; Qual o valor miximo gue pode ter = ?

(Vér solugio no proximo mimero).

439 — a) . Com os algarismos 0,1,2, ... /8 e 9 poder-se-a
escrever um numero na base 13?7 4) ¢ Qual o namero no sis-
tema decimal que corresponde a 371 na base 7?7 R: a) Nem
todos os numeros do sistemna da base 13 podem escrever-se com
os algarismos dados, pois devem adoptar-se simbolos novos
para representar no sistema da base 13 os miimeros 10,11 e 12
do sistema decimal. b) Na base T os unicos algarismos adopta-
dos na escrita dos niimeros sdo 0,1,2,3, 4,5 ¢ 6. O simbolo
AT1 mdo representa pois um wimero da base 7. Jic:

1. S.C. E. F. — 23 de Julho de 1940

440 — a) Defina namero primo e diga em que consiste a
decomposigao de um nimero em factores primos, que pro-
priedades e aplicagoes conhece. &) Sejam os dois ntumeros
A=p*.q" B=q*'.p", onde p e g sao nimeros primos e #
inteiro e positivo. Quantos divisores comuns tém 4 e 5 e
quais? R: Se n=>2 o mimero de divisores ¢ 92 1,p,p?,q,q?%,
p.q,p%q,p.-q* e p*.q?; se n=1 o mimero de divisores é 4 ;
1,p.qep.q.

441 — Diga o que & um sistema de equagoes; defina solu-

gdo. Resolva o seguinte problema: determinar g, ¢, » de
modo que a fungdo y=x3+pa?4gx+4r tome para x=0,1,2
os valores 5,7,1Y, respectivamente.
L= p—1
R: P+ g+r=b( q=2
| ip+2q+r=11 r=58.




